

# قانون سازی کے ذریعہ عمرانی اصلاحات

فضل حمید

عمرانی فلاح کے لئے قانون سازی جس حد تک کہ معقول اور عمرانی ضمیمہ کے تقاضوں کے موافق ہے قوم کے لئے مفید ہے۔ لیکن سماجی اصلاح کے قوانین اس وقت تک مفید نہیں ہو سکتے جب تک کہ ان کی ضرورت کا احساس معاشرہ میں پیدا نہ ہو۔ اور لوگوں کی مرضی ان پر کاربند ہونے کی نہ ہو۔ اس لئے ہمیں چاہیے کہ عمرانی فلاح کے لئے لوگوں کے اجتماعی ذہن میں صحیح اذعان و قبولیت پیدا کریں۔ اگر عمرانی ضمیمہ قوانین کی پشت پر نہ ہو تو رفتہ رفتہ وہ بے اثر اور مردہ ہو جاتے ہیں۔ اس کا نتیجہ یا تو لوگوں کی طرف سے ان قوانین کی مزاحمت کی شکل میں ظاہر ہوتا ہے۔

محب گر خم شکند من سرش را بشکنم

یا پھر تیر ممنوعہ کی رغبت تیر سزا تر ہو جاتی ہے۔ کیونکہ انسان کی یہ فطرت ہے کہ۔

الْإِنْسَانُ حَوْرِيٌّ عَلَىٰ مَا مَنَعَ

خوہ اے متان کہ سنگ از محنت بر سر ما آمد از میسنا گذشت

جس طرح کہ لوگوں کو لالچی مار کر اچھا نہیں بتایا جاسکتا اسی طرح محض قوانین و ضوابط کے نفاذ سے وہ نیک نہیں بن سکتے۔ بجا طور پر کہا گیا ہے کہ ایک بد دیانت معاشرے میں قواعد و ضوابط کی کثرت ہوتی ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ تعلیمی و تبلیغی ادارے سماجی بہبود کے لئے لازمی ہوتے ہیں۔ جائے حسرت و اندوس ہے کہ ہم میں رضا کارانہ طور پر معاشرتی فلاح کے لئے کام کرنے والوں کا تقریباً مکمل فقدان ہے۔ اس لئے یہ لازم میں سے ہے کہ لوگوں میں فلاح و اصلاح کی تحریک چلانے کا شعور و احساس پیدا کیا جائے۔

جرمی رسوم کی بیخ کنی کے سلسلے میں ایک بات یاد رکھنے کے قابل ہے۔ کوئی رسم، دستور، یا رواج، اجراء اور فی الامل بڑا نہ تھا۔ اس سے ان زمانوں میں جب یہ مردوج ہوا، کوئی نہ کوئی سماجی ضرورت پوری ہوتی تھی۔ بے شک عمرانی دتاریخی ارتقا کے اعتبار سے ہر رواج اضافی حیثیت سے اچھا تھا۔ بات یہ ہے کہ کوئی بھی رواج ہو وہ لوگوں کی اجتماعی مرضی کا آئینہ دار ہوتا ہے اس کا ظہور ان کے طرز عمل میں ایک مسلسل اور پائیدار مقام حاصل کر لیتا ہے۔ خلل دراصل عمرانی ضمیر یا سماجی طرز عمل کے اعتبارات میں واقع ہوتا ہے کہ خود رواج ہیں۔ عمرانی جسم نامی یا تنظیم اسے جو بھی آپ نام دیں، نشوونما پذیر ہوتی ہے۔ عمرانی نظم و نسق یا ترقی کرتا ہے یا منتزل۔ یہ کبھی ساکن و جامد نہیں رہتا۔ یہ آگے بڑھتا ہے یا پیچھے ہٹتا ہے۔ بقول غالب

در ہر مشرہ بر ہم زدن این خلق جدید است

نظارہ سگالہ کہ ہاں است وہاں نیست

خرابی اس لئے پیدا ہوتی ہے کہ رسوم و رواج اپنی افادیت کھو دیتے ہیں۔ اور بدلتا ہونے کے بعد بھی قائم رہ جاتے ہیں۔ اس سلسلے میں چند مثالیں ملاحظہ ہوں۔

۱۔ بچپن کی شادی۔ یہ ایک قسم کا سماجی بیمہ تھا۔

ایک ایسے دور میں جب لڑکیاں اپنے حقوق و مفادات کا تحفظ کرنے سے قاصر تھیں اور ایک باپ یہ محسوس کرتا تھا کہ اس کی زندگی کے سال اب زیادہ باقی نہیں رہے۔ باپ کے ان تشویشناک جذبات کا اندازہ زائد جاہلیت کے ایک عربی شاعر کے ان اشعار سے ہو سکتا ہے۔

لولا ایتمہ لم اجزوع من العدم      ولم اتقاس الدجی فی ہندس الظلم

وزادنی رغبتہ فی العیش معسرفتی      ذل الیتیم یخفوا با ذوالرہم

تھوی حیاتی داہوی موتھا شذقا      والموت اکرم نزال علی الحرم

اگر ایتمہ نہ ہوتی تو میں ناداری کی فسر یا د نہ کرتا اور رات کے اندھیروں میں دشت لوزی نہ کرتا میری زندگی کی خواہش اس معسرفت کی وجہ سے زیادہ ہو گئی ہے کہ اس میں یتیمہ کی دولت ہوگی اور افسر یا اس پر چھا کر بیٹے۔ وہ میری زندگی کی تمنا کرتی ہے اور میں اذرا و شفقت اس کی موت کی تمنا کرتا ہوں۔ اور موت عورتوں پر تازلی ہونے والی چیزوں میں اکرم ترین ہے۔

لیکن اب یہی رسم بے کار، متروک اور منسوخ رسال ہو گئی ہے۔

۲- برادری یا قبیلہ - یہ سماجی تحفظ کا ایک موثر ذریعہ تھا۔ تاریخ کے ایسے دور میں جب مکمل قانونی حفاظت لوگوں کو میسر نہ تھی اور جس کی لاکھی اس کی بھینس کا قانون نافذ العمل تھا۔ اس دور میں یہ بجا طور پر کہا گیا تھا۔

”جیساں دی ہے اے“

(جن کے جی (افسران) زیادہ ہیں انہیں کی بڑھے)

برادری کا دستور سماجی مساوات اور تعاون کا بھی ضامن تھا۔ کسی کو خواہ وہ کتنا ہی مالدار یا ذی اقتدار کیوں نہ ہو، برادری کے فیصلوں سے سرتابی کی مجال نہیں تھی۔ اب یہ رواج اپنی افادیت کھو چکا ہے اور زمان و مکان کے اعتبار سے اس کی نوعیت بدل گئی ہے۔

۳- نیوتہ - درست و عسریہ جو شادی کے موقع پر تحفے، سلامیاں اور نذرانے دیتے تھے وہ اشتراک یا ہی کے اصول کے مطابق ایک ضروری عمل تھا۔ اب اس کی افادیت میں کافی کمی واقع ہو گئی ہے۔

۴- نذرانے اور چڑھاوے - ختم، نیناز اور فاتحہ قطع نظر ان کے مالہ و ماعلیہ کے جس پر بحث کرنا یہاں مناسب نہیں امرائے کو اس بات پر مجبور کرنے کا کہ وہ غریبوں کو نیکیاں دیں، واحد ذریعہ تھا کیونکہ ان کے عقیدے میں فوت شدہ والدین یا اہل و عیال کی ارواح کو اس کے بغیر ایصال ثواب ممکن نہ تھا۔ ان رسوم اور چڑھاووں کی افادیت کا اندازہ اس وقت ہو سکتا ہے جب یہ غور کیا جائے کہ قدیم زمانے میں روپیہ کتنا کیاب تھا۔ اس کی گردش کتنی کم تھی۔ اور ملازمت اور روزگار کے مواقع بحسن و بخت کی ملازمت کے تقریباً مفقود یا بہت ہی محدود تھے۔ بڑے بڑے کارخانے تھے نہ ایسی صنعتیں تھیں جن کے ذریعہ آدمی محنت کر کے اپنی روزی کما سکے۔

۵- آج کل خائف ہیں عمرانی اعتبار سے چنداں مفید معلوم نہیں ہوتیں۔ لیکن پرانے زمانے میں یہ علوم و فضائل کی درس گاہیں اور روحانی ترقی کی تربیت گاہیں تھیں اور غریبوں اور محتاجوں کے لیے ادارات خیرہ کی حیثیت رکھتی تھیں۔ یہاں غریبوں کو لشکرِ مفت تقسیم ہوتا تھا اور بزرگانِ کرام مسندِ رشد و ہدایت پر بیٹھ کر امر اور بادشاہوں کے ظلم و ستم کے بارے میں فریادیں سنتے تھے اور اپنی روحانی توجہ یا ہمت سے اور بعض اوقات تہدید و تنبیہ سے ان کی حق رسی کرا دیتے تھے۔

۶- شادی کی شاندار رسومات اور عقیدہ و ختمہ وغیرہ کی تقریبات ادب کے درجے کی خواتین کی

تفریح خاطر اور لچھی کا ایک بڑا ذریعہ تھیں۔ حرم کی چار دیواری کے اندر ان خواتین کی زندگی ایک قسم کی قید تھی ایسی تقریبات سے ان کے ہاں رونق گما گئی چسل پہل اور رقص و سرود کی محفلوں کی گرا گری ہو جاتی اور انہیں زندگی کی اکتاہٹ والی ایک رنگی ویکسائنت سے نجات مل جاتی تھی۔ حاجت مندوں کو بھی ایسے موقعوں پر کافی خیرات مل جایا کرتی تھی۔

اب چند مذموم رسوم کا ذکر کیا جاتا ہے۔ ملک کے بعض حصوں میں یہ دستور ہے کہ لڑکی کے والدین سے گران قدر جہیز طلب کیا جاتا ہے۔ اور دوسرے بعض حصوں میں اس کے بالعکس صورت پائی جاتی ہے۔ اور وہاں یا اس کے والدین لڑکی کے باپ کو گران قدر معاوضہ دیتے ہیں۔ اس کی بڑی وجہ یہ ہے یا تو اثاث کی تعداد و کورس زیادہ ہے۔ یا اس کے برعکس ذکور زیادہ ہیں اور اثاث کم۔ یہ رواج بہ ہر حال کوتاہ نظری پر مبنی ہے۔ اگر دور بینی سے کام لیا جائے تو اس میں سب کا نقصان ہے۔ کیونکہ آدمی ایک ہاتھ سے جو کچھ حاصل کرتا ہے، وہ دوسرے ہاتھ سے کھو بیٹھا ہے۔ اور اس سے مجموعی طور پر معاشرتی نقصان ہوتا ہے۔ اگر یہ سادہ و سنا حقیقت سلسل طوط پر لوگوں کو کچھ مدت تک سمجھائی جاتی ہے تو لامحالہ انہیں اس رسم کی قیاحت کا احساس ہو جائے گا۔ اس بری رسم کو دور کرنے کا دوسرا طریقہ یہ ہے کہ ان لوگوں کے یہ ذہن نشین کرایا جائے کہ رشتہ دینے لینے کے لئے تعلیم، سیرت و کردار اور ذاتی خوبیاں محکم رو سے قبول ہیں نہ کہ مال و جہیز۔

آج کل تہ کی وارداتوں میں بڑا اضافہ ہو رہا ہے۔ یہاں ان کے اسباب کا تجزیہ مقصود نہیں البتہ ان کے علاج کی ایک تجویز پیش کی جاتی ہے۔

اسلام میں انسانی زندگی کی بہت بڑی حرمت ہے۔ انسان کے نفس محترمہ کو حرمت الہی کا اعتبار دیا گیا ہے اسلامی قانون کی مدد سے انسان کی جان بغیر حق یعنی بجز حفاظت خود اختیار کی لازمی صورت کے، یا ملک کی آزادی کی ناگزیر مداخلت میں یا بطور قصاص کے عدالت کے فیصلے کے ماتحت (لینا تا قابل عفو گناہ کیسے ہے اسلامی تقوٰت نے انسانی شخصیت کو تشخص الہی کا مرتبہ دیا ہے۔ شیخ سعدی فرماتے ہیں۔

دل ہدیت آورد بج اکبر است از ہزاران کعبہ یک دل بہتر است

کعبہ بنگا و حلیس آذر است دل گزر گاہ حلیس اکبر است

حقیقت یہ ہے کہ قرآن مجید نے اس بارے میں ایسی بات کہی ہے جو انسانی شخصیت کو خدا کے ساتھ اگر عینیت کا نہیں تو اقریبیت و معیت کا شرف ضرور بخشی ہے اور کسی مسلمان کے لئے

خدا کو ناراض کئے بغیر کس دوسرے انسان کو اذیت پہنچانا ناقابل تصور ہے۔  
ارشاد الہی ہے۔

وَمَنْ أَقْرَبُ إِلَيْهِ مِنْ حَبْلِ الْوَرِيدِ

ہم اس کی شاہ رگ سے بھی قریب تر ہیں

وَلَفَخْتُ فِيهِ مِنْ رُوْحِي

ہم نے اپنی روح اس میں پھونک دی ہے

اسلامی تصوف کا حقوقِ آدمیت کی عصمت و احترام پر یہ بہت سے بڑا احسان ہے۔ یہاں یہ بات قابلِ لحاظ ہے کہ شران پاک کی رو سے قتل کی سزا عالمِ آخرت میں وہی ہے جو بت پرستی یا شرک کی ہے۔ اس نکت کو لوگ صحیح طور پر نہیں سمجھتے ورنہ کوئی مسلمان جو خدا سے ڈرتا ہے اور یوم الحساب میں یقین رکھتا ہے کبھی یہ خیال نہیں کر سکتا کہ وہ خون ناحق یا قتل عمد کا مرتکب ہوگا۔ جسے خدا اپنی بادشاہی کے خلاف بغاوت کا مترادف قرار دیتا ہے۔ توحید کا اسلامی تصور شخصیت کے دو پہلوؤں پر زیادہ زور دیتا ہے۔ آدمی کی حقیقی یا باطنی خودی شہودیوں کے نزدیک عکس و نعلِ حق سبحانہ قائل ہے۔ اور وجودیوں کے نزدیک عین الحق ہے۔ اسی بنا پر ان کے نزدیک تمام عالم انسانیت ایک وحدہ مطلقہ کا منظر ہے۔ روحِ حق جو تمام انسانوں میں پھونکی جاتی ہے ایک نور بیٹھنے اور اس لئے باوجود تعین و تقييد انفرادی کے تقسیم و انفکاک قبول نہیں کرتی۔ اس وحدتِ رحمی کی بنا پر عام انسانیت ایک ناقابلِ تقسیم وحدت ہے۔

سرتقہ یہاں سرتقہ کی عام اقسام سے بحث نہیں، میرا روئے سخن شعرائے منتحلین اور پیشہ ور علمی و ادبی سارقوں کی طرف ہے جسب وہی ہے یعنی دوسروں کے مال پر تصرف کر کے اپنے آپ کو مالدار بنانا۔ اس میں زیادہ خرابی کی بات یہ ہے کہ مال اور روپے کی چوری قابلِ تعزیر ہے لیکن دماغی سرتقہ ہوشیاری اور زیرکی سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ جو لوگ اس مخالفِ عمرانیت حرکت کا ارتکاب کرتے ہیں وہ دوسروں کی تحریروں یا اشعار کو جزی یا کالی طور پر اپنا ظاہر کر کے روپیہ کھاتے ہیں۔ چوری کا مال دینے والوں سے وہ لوگ جو یہ مال سرتقہ قبول کرتے ہیں بہتر نہیں۔ یہ طرزِ عمل جہاں مصنفین کے حقوق پر درت اندازی کرتا ہے وہاں قوم کی علمی و فنی دیانت اور فنی قوتِ تخلیق کے فیاع یا زبان کا باعث بھی ہوتا ہے۔ اس طرح بدیع و

جدید اعلیٰ کار کے انشاء کی قابلیت ناقابل تلافی طور پر مضمحل ہو جاتی ہے اقبال نے اس حقیقت کی ترجمانی اپنے مضمون  
انسان میں یوں کی ہے۔

ہسر کہ اور اوتِ تخلیق نیت

نزدِ صاحبِ سزا کا فروزِ ندیق نیت

غالب نے اسی مضمون کو مزاجیہ طرز میں ادا کیا ہے۔

مضمون شعروٹ بودنی زماننا

یعنی بدستِ ہسر کہ بیفتا دانِ اوست

بلاشبہ دوسروں کے خیالات سے استفادہ کرنے میں کوئی قباحت نہیں۔ علمی سرمایہ کی ترتیب و  
جمع میں عملی احتیاط و آکتساب کا پایا جانا لازمی ہے۔ جو ہم سے پہلے گزر چکے ہیں وہ شعلِ علم ہمارے حوالے  
کمر گئے ہیں۔ اور جیسا کہ کہتے ہیں کہ ایک شمع سے دوسری شمع روشن ہوتی ہے اسے نقل یا ادنیٰ سر نہ نہیں کہتے  
لیکن دوسروں کے خیالات کو اپنا ظاہر کرنا اور ماخذ کا حوالہ نہ دینا نامناسب ہے۔ خیالات اکثر ماخوذ  
ہوتے ہیں۔ لیکن ان کو جہنم دوسروں کی تعینفات میں سے اٹھا کر اپنی کتاب یا مقالے میں رکھ دینا اور  
ماخذ کا نام تک نہ لینا ظلم ہے۔

ان دونوں میں ایک لطیف امتیاز ہے۔ بقول شاعر

مردی و نامردی قدمے فاعلمہ دارو!

رشتہ ستمانی اور خیانت کے زیادہ تردد و سبب ہیں جن کی وجہ سے ان کا بازو گر م ہے۔ پہلا سبب  
یہ ہے کہ لوگ اپنے وسائل آمدنی سے زیادہ حیثیت سے رہتے تھے ہیں اور یہ خیال کرتے ہیں کہ جنگہ۔  
بنک بیلنس۔ اور موٹر کار انفرادی عزت و تفاخر کے قابل فخر نشان ہیں۔ یہ عمرانی شعور پیدا کرنے کی  
ضرورت ہے کہ بددیانتی سے کمائی ہوئی دولت کی یہ ظاہری علامتیں عزت نفس کے منافی ہیں۔  
دوسرا سبب یہ ہے کہ آمدنیوں کی شرح میران افراطِ زر کی حریت نہیں۔ اور ضروریات زندگی اور آمدنی  
کے پلڑے برابر نہیں رہ سکتے۔ ایک اور سبب یہ ہے کہ لوگ اپنے جائز و ناجائز مقاصد کے لئے رشتہ میں  
کرنے کے لئے تیار رہتے ہیں۔ ہمیں لوگوں میں یہ احساس پیدا کرنا چاہیے کہ راشی و مرتضیٰ دونوں مساوی  
طور پر مستحقِ ملامت ہیں۔

کثرت آبادی کو عمرانی خرابیوں میں شمار کرنا اصلاً صحیح نہیں کیونکہ تو اوردن مسائل کی زیادتی بذات خود کوئی خرابی نہیں لیکن میسر خیال میں کثرت آبادی جزی طور پر ایک ایسے تمدن کی پیداوار ہے جس میں مخلوق نے نفسانی کی ترغیب اور عقلی محرکات زیادہ ہوتے ہیں۔ میں تمدنی حظ نفسی کی تعریف یہ کروں گا کہ وہ ایک ایسا تمدن ہے جو آدمی کی سامعی کو حیوانی ضرورتوں اور تخریکوں کی اعانت تک محدود رکھتا ہے۔ فرائڈ کے نزدیک جنسی خواہش آدمی کی تمام خواہشات اور جذباتی واردات کی اصل الاصول ہے۔ اس نظر پر سے اختلاف کئے بغیر یہ معقولیت سے کہا جاسکتا ہے کہ تہذیب و تمدن کی جملہ خوبیاں جو ہمارے سامنے انسانی تنوراتِ جمال و کمال کے مظاہر میں تمشق ہوئی ہیں، انسانی جلیتوں اور محرکات کی تخبین و تقالی پر منحصر ہیں۔ توازن و تواثق پذیری آدمی کی خواہشات نفسانی اور مقضیات روحانی کے درمیان ایک خط اعتدال کی شکل پر موقوف ہے۔ اسی ہم آہنگی پر انسانی کے جمال و کمال کا دار و مدار ہے۔ نفسانیت انگیز تمدن جو اخلاقی تصوریت، روحانی عینیت اور جالیاتی شعور سے بے پرہ ہوتا ہے، جنسی خواہش کی بیجانی کیفیات کی وارد گیر میں مبتلا رہتا ہے۔ مثالی و عینیت تمدن میں ارتفاقات انسانیہ کو برو کار لانے کے مواقع فراہم کئے جاتے ہیں تاکہ جسمانی خواہشیں روحانی تقاضے اور خالص علمی عوامل آپس میں مل کر موافق و مطابق ہو جائیں۔ اس ہم آہنگی و ارتباط باہمی سے معاشرہ کے مزاج میں ایک خاص قسم کا اعتدال پیدا ہو جاتا ہے اور بالعموم کی جنسی خواہش دیر میں پیدا ہوتی اور معقولیت کے دائرہ میں رہتی ہے۔ ایک ایسا معاشرہ جو انسانی خودی کے حیوانی انسانی اور الہی تقاضوں میں ہم آہنگی و اعتدال قائم رکھتا ہے، مقابلتہ کثرت آبادی کی آفت سے بچا رہتا ہے۔ کیونکہ اس میں جنسی تعلقات اپنے اعتدالی مزاج سے باہر نہیں ہوتے۔ اس کے برخلاف انسانی خواہشات کو آب و تاب دینے والا تمدن اپنی خواہش کے اسباب با درتکار کو بڈٹ چھوڑ دیتا ہے۔ اور یہ مضمون ہوتا ہے کہ۔

لے ہانڈ باگ پہ ہے نہ پابے رکاب میں!

حب الوطنی یعنی ملک سے اس اعتبار سے محبت کہ وہ ایک سیاسی وحدت ہے، آخری تجربے میں نتیجہ ہے ذاتی شعور اور شکر گزاری کا۔ یعنی فردانِ راحوں، آسودگیوں، بنیادی حقوق، آزادیوں اور جانوں کے لئے جو اسے اپنے ملک میں حاصل ہوتی ہیں۔ منت گزار ہوتا ہے اور سیاسی وحدت کو جسے ملک سے تعبیر کیا جاتا ہے مرجع عقیدت و احترام قرار دیتا ہے۔ حب الوطنی کی نشوونما کے لئے

صحیح طریقہ ہے کہ اس کے بارے میں وعظ و تذکیر سے زیادہ عمل کے ذریعہ تبلیغ کی جائے۔ اربابِ اقتدار یا قوم کے رہنماؤں کا یہ فرض ہے کہ ایسے حالات پیدا کریں جن میں سماجی انصاف، دولت کی معدلت پرورد تقسیم اور بہ شرط قابلیت و حسب استعداد سب کے لئے مساوی مواقع بہم پہنچنے کا باقاعدہ انتظام ہو۔ وہ صاحب اختیار جو کسی کی عمری پڑھنا پسند نہیں کرتا، جو معروضات کو سننا گوارا نہیں کرتا اور شکایات کا ازالہ کرنا بارفاطر سمجھتا ہے جو حق و ناحق کے امتیاز سے غافل ہے جو عوام کے دکھ درد سے بے نیاز رہتا ہے۔ جو جائز نکتہ چینی کو برداشت نہیں کر سکتا وہ غالباً پرست ماکم جو مغرور ہے اور تکبرانہ انداز سے پیش آتا ہے۔ وہ ڈاکٹر جو اپنے مریضوں سے بے دردی کا سلوک کرتا ہے۔ سب کے سب غیر حب الوطنی کے معین و مددگار ہیں میرے خیال میں حب الوطنی وہ عوض یا معاوضہ ہے جو کوئی شہری اپنی انفرادی حیثیت میں ان مشترک فائدوں، راحتوں اور آسودگیوں کے لئے ذہنی طور پر ادا کرتا ہے یہ احساس بہ قدر شعوران سے استفادہ ہوتا ہے۔ اور استفادہ کا انحصار اربابِ عمل و عقد کے طرز عمل اور اندازِ فیض رسانی پر ہوتا ہے۔ غرض کہ عمرانی اصلاح حقیقتاً ضبط نفس اور ضبط خیال کا مسئلہ ہے۔ قرآن مجید میں ارشاد ہوا ہے۔ فقد اقلع من ذکا یا جس نے اس (نفس) کا تزکیہ کیا اس نے فلاح پائی۔

انفرادی و اجتماعی طرز عمل کے اعتبارات سے انسانیت پر درجہ بہ الفتن و ہمدردی بڑی اہمیت اور وقعت کا حامل ہے۔ صلاح و فلاح یہ ہے کہ اپنے ہنانشانہ ضمیر میں دوسروں کی راحت و آسودگی کو کم از کم اپنی راحت و آسودگی کے برابر نگہ دی جائے۔ اس سلسلے میں چند صوفی شعرا کے اقوال یہاں نقل کیے جاتے ہیں جن کی روحانی لطافت اور معنوی بلاغت مستغنی عن التعریف ہے۔

مباش در پئے آزار و ہسر چہ خواہی کن کہ در شریعت غیر از ہیں گناہے نیت  
 ہزار کتج عبادت ہزار گنج کرم ہزار طاعت شب یا، ہزار بیبیلاری  
 ہزار روزہ تسبیح و صد ہزار نماز قبول نیت اگر خاطرے بیبیلاری  
 آخر میں نظیری نیشاپوری کی یہ موعظت سنئے۔

نظیری گریطی داری کہ مقبول مغاں یا شی فلا محمد ولا تخیل ولا تحصر علی الدنیا  
 یعنی نہ حسد کرو نہ سخی کرو اور نہ دنیا طلبی کی حرص کو حد سے بڑھنے دو۔